

2024年广东高考志愿填报分两个时间段进行,第一时段为6月28日9:00~6月29日16:00,第二时段为6月29日19:00~7月4日16:00。填报志愿有哪些注意事项?如何提高志愿填报的命中率?广东省教育考试院为大家支招!

志愿填报做到三个“必须”

必须在规定的时间内填报

根据往年的经验和教训,不建议考生将填报时间拖得太久,或者最后时刻再去填报或确认志愿。大家一定要根据自己的报考类别,牢记志愿填报的时间,提前做好准备,按时填报,并注意避开志愿填报的高峰期,谨防忙中出错。

必须登录广东省2024年普通高考志愿填报系统,进行正式填报

考生要明确志愿填报系统与志愿填报辅助系统是两个完全不同的系统,它们各自存在的不同的功能和目的。志愿填报系统才是考生正式填报高考志愿的平台,在这个平台填报并且确认的志愿才是真正有效的。在填报志愿的时候,广大考生一定要妥善保管好志愿填报的账号、密码、手机验证码等等,谨防被他人盗用或者窃取,导致篡改志愿,影响录取。

必须重视志愿确认环节

在首次确认志愿以后,如有必要,最多可以取消两次志愿确认。一旦修改志愿,就必须重新进行确认。网上最终确认的志愿是投档录取的依据。考生填报志愿期间取消过志愿确认,无论是否做了修改,都必须在规定的时间内再次进行确认,否则所填的志愿无效。志愿填报时间结束以后,为了确保志愿录取公平公正。广东省教育考试院将不再受理补报志愿申请,也不允许任何人再重新进行修改或者放弃已经确认的志愿。在志愿填报时间截止后的两个小时内,考生不可以修改志愿信息。但是考生可以通过获取短信验证码,来完成相应时段的志愿确认。

3个「必须」5个「看」 助你填好高考志愿

高考填报志愿9个常见误区

误区① 一门心思奔名校

解析:这种填志愿方式是欠考虑、不可取的。“名牌”大学并非所有专业都是优势专业,普通高校一些专业也有特色,具有很强的实力。

误区② 只填热门专业

解析:高校专业没有所谓“冷热”,适合自己的才是最好的。

误区③ 只凭学校(或专业)名称来选择

解析:有些专业虽名称相同,但存在一定差异。看专业时一定要了解其内涵,如主干课程是什么,有无硕士、博士点,在国内同类专业中居于什么位置,就业前景等。

误区④ 认为服从调剂会吃亏

解析:要统筹考虑。服从调剂可增加被录取机会,但也要做好被不喜欢专业录取的思想准备。如不服从专业调剂,则可能会失去进入该学校的机会。

误区⑤ 照搬往年录取分数来报志愿

解析:高校录取分数线存在波动。要多分析几年的录取情况,还可关注分数线与批次线的差值、分数线对应的考生“位次”等。

误区⑥ 不设置志愿梯度

解析:同一批志愿校不同志愿之间拉开梯度是非常重要的。以6个院校志愿为例,志愿原则应符合冲、稳、保、垫,即要求考生合理组合志愿,以提高每个志愿的有效性。

误区⑦ 平行志愿没有风险

解析:无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取,考生的退档风险主要有两个。一是考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂;二是考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。

误区⑧ 平行志愿不用考虑顺序

解析:平行志愿在投档检索时有先后顺序,考生在充分了解相关高校近几年录取位次及位次变化情况的基础上,结合自己的意愿合理安排志愿顺序。

误区⑨ 只看分数不看排名

解析:考试成绩是考生被录取的基础性因素,也是志愿填报的根本性依据。考生需在掌握自己高考成绩和全省所处分数排名的基础上,结合以往年份成绩分布和录取情况,筛选能够填报的批次和学校层次、类型等。切忌只看分数不看排名。

五个“看”提高志愿填报命中率

看政策文件,了解规定规则

《广东省2024年招生录取工作的通知》对2024年招生录取的依据,对投档规则、录取要求等各项招生政策做出了详细的规定和说明,大家要了解清楚。需要特别提醒的是,平行志愿投档中,所有考生、所有本科高校(专业)均实行一次性投档,即按考生投档分从高到低排序,依次检索考生所填院校专业组志愿进行投档。只要考生所填报的院校专业组志愿中被检索到符合投档条件的,即向该院校专业组投档。投档后,所填报的其他院校专业组志愿不再有效。所有考生正式投档录取结束后,如高校有缺额计划,将实行征集志愿录取。《广东省2024年网上填报志愿的通知》明确了2024年网上填报志愿的详细安排,包括各批次各科目考生填报时间、填报流程、注意事项等。通过查看文件,可以清楚地了解我省招生录取政策规定和工作安排。

看自己成绩排位,帮助准确定位

在填报志愿时,一定要参考成绩排位,而不是仅仅简单用分数与往年做加减进行比较,要综合评判。尤其是填报平行志愿,更重要的是看自己的排位,因为平行志愿投档是分数优先,按排位从高到低进行检索投档,而考试分数每年都会因试题难度、考生水平的不同而有所差异。但高校录取时,只要招生计划没有较大变化,一般来说其投档排位会相对稳定。为帮助考生更好地知悉自己的排位,广东省教育考试院已公布了全省2024年普通高考成绩各分数段数据,广大考生可作为志愿填报参考。

看招生专业目录,知晓招生计划

《招生专业目录》把2024年所有在粤招生的高校和办学属性、招生的院校专业组(专业)、招生计划、办学地点、收费标准等都刊登在里面,考生填报志愿时,可以了解到招生专业、招生计划等的变化情况。另外就是在《招生专业目录》里有的院校专业才能填报。

看往年投档情况,帮助选择学校专业

《广东省2024年普通高等学校志愿填报指南》里刊登了2023年在粤招生高校本专科批次的各专业投档录取分数、最低排位,是填报志愿的主要参考。考生不仅要看院校往年投档最低排位,更要认真对往年各招生专业计划和录取排位进行科学合理分析,按“冲、稳、保”的思路填报志愿,要把自己最想去的专业院校专业组填报在前面,但是一定要形成合理的梯度,有效规避风险。同时,要慎重选择是否填报专业服从调剂,建议尽可能选择服从调剂,增加被录取机会。

看高校招生章程,了解招生要求

招生章程才是高校招生最全面的政策要求,特别是高校的专业录取规则,考生应仔细了解和熟悉,才能更好地填报志愿,特别要注意有些专业可能对考生身体条件有限制,有些专业可能对考生单科成绩有要求,查阅时一定要仔细查看自己是否符合拟报专业的要求。

记牢两个时间段

第一时段:6月28日

9:00~6月29日16:00

本时段仅填报需政审、体检、面试的提前批本科学院、武警、公安、司法、消防、飞行技术等院校专业组志愿,报考上述院校专业组志愿的考生须在本时段填报并进行网上确认志愿信息。

第二时段:6月29日19:00~7月4日16:00

除第一时段填报的院校专业组志愿外的其他所有各批次、各类型(普通类、艺体类等)院校专业组志愿,均须在本时段填报并进行网上确认志愿信息。

提醒

要区别填报志愿的两个时段,在第一阶段填报了志愿的考生,如果还要填报提前批的其他类型,例如综合评价或其他批次(包括普通本科、普通专科),则还要在第二阶段再进行填报和确认,否则将会失去相应批次和类型的投档、录取的机会。

延伸阅读

石门中学举办 高校招生咨询会

“考得好还要报得好”,志愿填报的重要性可见一斑。为使广大考生及家长能够直接、全面地了解各高校的招生政策、专业特色等,6月26日,石门中学举行了2024年高校招生咨询会。

咨询会现场气氛火爆、热闹非凡,广东省内外60多所高校亮相,为高考考生家庭提供科学填报志愿的相关讯息、技巧等一站式咨询服务。现场3000多位考生与家长认真了解各类院校及专业,高校招生人员态度热情,耐心解答疑问。

一早来到咨询会现场的杨济豪和爸爸妈妈一直特别关注人工智能领域,想报考相关专业,哈尔滨工业大学(深圳)对杨济豪很有吸引力。“它的专业重点比较集中,我觉得这样更有助于某一方面尖端人才的培养。”杨济豪通过现场询问,了解了学校的培养方向,更加坚定了自己的报考意愿。

“石门中学作为全国60多所高校的优质生源基地,跟这些高校都有深度合作。”石门中学副校长张国君表示,石门中学与多所高校开展深度的人才培养合作,如每周邀请大学教授到学校开设讲座、参与大学先修课程、开展高校研学活动等,高校十分重视石门中学生源,举办咨询会为考生与高校搭建沟通和交流的平台,把学生“扶上马”,再“送一程”,让每一位考生都能精准填报志愿,顺利进入理想大学。

此次高校的招生人员中,有不少是石中的优秀毕业生,他们重返母校,由“探路者”成长为“引路人”,以亲身经历向学弟学妹们分享高校及专业的信息,助力他们更好地填报志愿。

文/佛山市新闻传媒中心记者
黎小燕 麻丽丽
(部分资料综合阳光高考信息平台、
人民日报)